# А. Э. Джоробекова

ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИМ. КАЗЫ ДИКАМБАЕВА, БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА.

### К. К. Рахимов

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ФОНД «АППЛИКАТА — ЦЕНТР СТРАТЕГИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ», БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА

# К. А. Ларионов

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ФОНД «АППЛИКАТА — ЦЕНТР СТРАТЕГИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ», БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА

# Ватикан и Кыргызская Республика<sup>1</sup>: история, институциональное развитие и перспективы двустороннего сотрудничества

Аннотация. Статья посвящена анализу истории, институционального развития и перспектив дипломатического сотрудничества Папского престола с Кыргызской Республикой в контексте религиозной и геополитической трансформации региона после распада СССР. Актуальность исследования обусловлена сложной религиозной ситуацией в Кыргызстане, усилением влияния внешних акторов и необходимостью оценки роли

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Статья даётся в авторской редакции.

Римско-католической церкви как глобального института в условиях межрелигиозного и межкультурного диалога. Новизна работы заключается в комплексном рассмотрении исторического наследия христианства в Кыргызстане, современного состояния католических общин в стране, а также дипломатической и гуманитарной деятельности Ватикана.

В ходе исследования использован историко-аналитический метод, опирающийся на архивные данные, статистические сведения и анализ религиозно-политической динамики. Проведён обзор исторического развития христианства в Кыргызстане, этапов институционализации Римско-католической церкви в постсоветский период, а также современных дипломатических инициатив Папского престола, включая налаживание двустороннего сотрудничества. Коллектив авторов приходит к выводу, что, несмотря на малочисленность католических общин, Папский престол играет важную роль как фактор стабильности, межрелигиозного диалога и гуманитарного сотрудничества. Ватикан демонстрирует способность адаптироваться к региональным вызовам через стратегию диалога, развитие дипломатии и социальные проекты. Будущее католичества в Кыргызской Республике зависит от политической воли, межконфессионального взаимодействия и способности Римско-католической церкви балансировать между духовной миссией, геополитическими и региональными реалиями. Полученные выводы имеют важное значение для понимания роли религиозных институтов в формировании общественно-политической стабильности и культурного многообразия Евразийского пространства. Исследование способствует расширению знаний о религиозной дипломатии и межконфессиональном сотрудничестве в условиях трансформаций постсоветского региона.

**Ключевые слова**: Папский престол, Римско-католическая церковь, Кыргызская Республика, религиозная дипломатия, межрелигиозный диалог, христианство в Центральной Азии, Ватикан, католические общины, религиозная политика, межконфессиональное сотрудничество, миссионерская деятельность, католическая дипломатия, межэтнический диалог

**Для цитирования:** Джоробекова А. Э., Рахимов К. К., Ларионов К. А. Ватикан и Кыргызская Республика: история, институциональное развитие и перспективы двустороннего сотрудничества // Ортодоксия. — 2025. — № 3. — С. 188–203. DOI: 10.53822/2712-9276-2025-3-188-203

русловиях стремительных политических и культурных трансформаций, произошедших в постсоветском пространстве, особое значение приобретает исследование роли религиозных институтов в формировании общественно-политической стабильности и межкультурного диалога. Центральная Азия характеризуется значительным этнокультурным и этнорелигиозным разнообразием. Кыргызская Республика, традиционно находящаяся под влиянием России и Китая, испытывает возрастающее воздействие со стороны Турции, США и ЕС, что существенно влияет на процесс принятия решений. Кыргызстан, как многонациональная и многоконфессиональная страна Средней и, шире, Центральной Азии, представляет собой уникальный пример взаимодействия традиционных и новых религиозных общин в условиях геополитической конкуренции и социальной динамики. В этом контексте особый интерес вызывает деятельность Папского престола — центрального органа Римско-католической церкви и влиятельного международного актора, обладающего уникальной дипломатической сетью и гуманитарным потенциалом.

После распада СССР Кыргызстан столкнулся с вызовами, связанными с возрождением религиозной идентичности, появлением новых религиозных движений и необходимостью выстраивания межконфессионального диалога в условиях растущего влияния внешних игроков. Трансформация светской идеологии, с одной стороны, создала идеологический вакуум, с другой — открыла пространство для возрождения традиционных религиозных организаций, а также появления новых религиозных движений, опасных сект (например, Аум Синрикё, ИДУ, Хизб-ут-Тахрир) и сомнительных околорелигиозных учений. В отличие от многих миссий, ориентированных на агрессивный прозелитизм, Римско-католическая церковь через Папский престол избрала стратегию уважения культурных особенностей, диалога и поддержки существующих общин. Это позволило ей занять заметное место в религиозно-политическом ландшафте региона, несмотря на относительную малочисленность католиков (которые поддерживают достаточно тёплые отношения как с представителями православия, так и с протестантами).

Целью данной статьи является комплексный анализ истории и институционального развития Римско-католической церкви в Кыргызской Республике, а также оценка современных форм сотрудничества и перспектив двусторонних отношений Папского престола с Кыргызстаном. Для достижения этой цели рассматриваются исторические предпосылки

проникновения христианства в регион, особенности формирования католических общин, дипломатические инициативы Ватикана и роль католической дипломатии в укреплении межрелигиозного и межгосударственного диалога. Методологической основой исследования служит историко-аналитический подход, включающий работу с архивными данными, статистикой и анализом религиозно-политической динамики.

Новизна исследования заключается в системном рассмотрении влияния Папского престола на социально-политическую ситуацию в Кыргызстане с учётом современных вызовов. Учитывая интенсивность дипломатических контактов между Кыргызстаном и Ватиканом, следует подчеркнуть, что деятельность апостольской нунциатуры способствует не только межконфессиональному диалогу, но и развитию межгосударственных отношений. В настоящее время деятельность нунция в Кыргызстане практически не отражается в национальной прессе страны, что объясняется расположением штаб-квартиры нунциатуры в столице Казахстана Астане.

Обзор научной литературы показывает, что исторические исследования христианства в Кыргызстане (Иваницкий, 1911; Реугоиѕе 2003) сосредоточены преимущественно на ранних периодах и традиционных конфессиях, в то время как современная религиозная динамика и роль Ватикана освещены фрагментарно. Работы по религиозной политике региона (Митрохин, 1997) и дипломатии Папского престола часто не учитывают специфику постсоветского Кыргызстана, а современные исследования цифровой дипломатии и гуманитарных проектов Ватикана остаются недостаточно интегрированными в региональный контекст. Настоящее исследование стремится восполнить некоторые пробелы, предлагая системный анализ с учётом современных вызовов и возможностей.

# СТАНОВЛЕНИЕ ПАПСКОЙ ДИПЛОМАТИИ В КЫРГЫЗСТАНЕ

История папской нунциатуры в Кыргызстане тесно связана с процессом институционализации Римско-католической церкви и установлением дипломатических отношений Папского престола с государствами Средней Азии и Казахстаном после распада СССР. Католичество здесь появилось уже после утверждения в регионе других христианских деноминаций<sup>2</sup>. Ввиду достаточно высокого уровня веротерпимости среди

 $<sup>^{2}</sup>$  Сама же история проникновения христианства в регион насчитывает более 1,5 тыс. лет.

этносов первые христианские общины не испытывали на себе давления<sup>3</sup>. Однако со стороны широких общественных масс христианство так и не нашло поддержки. В X веке в Центральную Азию начинают проникать католические миссионеры (Перегудова 1989: 4990), которые способствуют становлению тут своих общин. В XIV веке небольшие католические общины регрессируют, чему способствовали различные причины, до XX века сохраняясь преимущественно в виде отдельных общин, сформированных в результате миграции немцев, поляков, литовцев и украинцев. После Октябрьской революции христианство подвергалось репрессиям. В период Великой Отечественной войны в республике начали укрепляться католические общины. Миссионеры из Ватикана практически не проникали сюда. Католики существовали в сельских районах с 1920-х годов, но официальную регистрацию РКЦ получила лишь в 1969 году.

После развала СССР Папский престол стал активно развивать отношения с общинами и властями Средней Азии и Казахстана. С одной стороны, утверждались апостольские администратуры (территориальная единица управления католических организаций), с другой — утверждались дипломатические миссии (апостольские нунциатуры), занимающиеся международными политическими вопросами. Первое учреждение апостольской администратуры в Казахстане состоялось в 1991 году. Это был прецедент для последующего создания папской нунциатуры — официального дипломатического представительства Папского престола. В 1994 году здесь была учреждена апостольская нунциатура. Официальный посол (нунций) стал выполнять функции дипломатического представителя и координатора церковной деятельности. Нунциатура стала способствовать установлению и развитию межконфессионального диалога, репатриации в европейские страны немцев, поляков, литовцев и других католиков из Европы, а также обеспечивать взаимодействие с государственными структурами.

Отличительной чертой католичества в сравнении с протестантскими организациями была умеренная миссионерская и прозелитическая работа. По данным самой католической миссии в Кыргызской Республике, среди традиционных католиков остаются немцы, поляки, украинцы,

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> В отличие от Средневековой Европы Центральная Азия (до прихода Тамерлана) не испытывала жестоких межрелигиозных потрясений.

литовцы, корейцы и другие. Редко встречаются среди прозелитов этнические русские, ещё реже — кыргызы.

Новые или получившие второе дыхание протестантские организации (меннониты, кальвинисты, баптисты) в 1990–2000-х годах в своей работе придерживались позиций массового и порой агрессивного прозелитизма, что позволяло резко увеличивать количество новых прихожан. Это начиная с 2000-х годов способствовало росту антипротестантских настроений среди отдельных представителей государственной и местной власти и исламских представителей. В отличие от протестантских организаций<sup>4</sup>, а также православных общин<sup>5</sup>, католики ввиду их малочисленности<sup>6</sup> имеют достаточно тесную коммуникацию и взаимоотношения между собой. Малочисленность католиков позволяет им не испытывать давления со стороны государственных и муниципальных органов, а также со стороны наиболее радикальных представителей ислама<sup>7</sup>. Государственная религиозная политика страны, как правило, не стремится ограничивать деятельность РКЦ или РПЦ МП.

18 марта 2006 года согласно булле *In Kyrgyzstania spiritali* папа Бенедикт XVI повысил миссию sui iuris в Кыргызстане до уровня апостольской администратуры и назначил её первым епископом священника-иезуита Николая Мессмера<sup>8</sup>. Данным назначением Бенедикт XVI стремился развивать реформу католической структуры в Центральной Азии после того, как в 2003 году Иоанн Павел II основал католическую церковную провинцию в Казахстане, а через пару лет была создана апостольская администратура в Узбекистане. Апостольская администратура в Кыргызской Республике является постоянной структурой РКЦ, которая непосредственно зависит от Папского престола.

 $<sup>^4</sup>$ На 2024 год в стране зарегистрировано: 13 организаций евангелистов, 20 организаций лютеран, 22 организации христиан-адвентистов Седьмого дня, харизматов — 37 организаций, пресвитериан — 45, баптистов — 62, пятидесятников — 69. Также зарегистрированы 16 иных протестантских организаций.

 $<sup>^5</sup>$  Представлены 46 организациями, почти половина из которых приходится на Чуйскую область (21 организация).

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Всего в стране зарегистрировано 8 католических организаций. Как правило, прихожан в них немного. Например, в Бишкеке воскресную службу обычно посещают около 60–70 человек.

 $<sup>^7</sup>$  За всю историю независимости католики не сталкивались в стране с проблемами захоронения своих единоверцев (с чем сталкивались протестанты, которые до сих пор имеют сложности с захоронением членов своих общин из этнических кыргызов и узбеков).

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Ректор духовной семинарии Преображенской епархии (Новосибирск). До него ординарием был священник Александр Кан (с 1997). После Мессмера эту должность занимали: Янез Михельчич (2016–2017) и священник Энтони Джеймс Коркоран (2017) — апостольский администратор.

Сегодня в Бишкеке функционирует небольшая католическая церковь — главный католический храм им. св. Архангела Михаила<sup>9</sup>. За пределами столицы существует несколько некрупных общин: в Таласе — храм им. св. Николая, в Джалал-Абаде — храм им. св. Матери Терезы Калькуттской. Кроме того, по всей стране католики собираются на молитву в частных домах: в Токмоке, сёлах Ивановка, Туз, Садовое, Рот-Фронт, Ат-Башы, Военно-Антоновка, Сокулук, Беловодское, Октябрьское, Джаны-Джер, Чалдовар. В регионах это Каракол (Иссык-Кульская область) и село Табаксовхоз (Таласская область). В Оше и селе Камышановка есть собственные часовни, в которых проходят еженедельные богослужения и катехизические встречи<sup>10</sup>. По данным самой организации, в стране по состоянию на 2022 год насчитывалось 613 человек, исповедующих католицизм (в 2020 году — 600 прихожан)<sup>11</sup>.

# ПАПСКИЙ ПРЕСТОЛ И ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ С КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

Первые постсоветские годы характеризовались масштабными политическими трансформациями. В этом контексте дипломатия Папского престола стремилась обеспечить широкое представительство в Средней Азии и Казахстане.

Апостольская нунциатура представляет собой уникальную форму дипломатического представительства, совмещающую функции посольства Ватикана и духовного представительства Римско-католической церкви в регионе. Апостольский нунций выполняет роль официального посла государства Ватикан. В качестве главы дипломатической миссии нунций руководит коллективом профессиональных дипломатов и сотрудников, участвует в официальных церемониях и соблюдает светские протокольные нормы. Наличие апостольской нунциатуры свидетельствует о признании Ватиканом суверенитета данного государства и существовании постоянного дипломатического диалога. Сегодня апостольский нунций не имеет постоянной резиденции в Кыргызстане и выполняет свои функции по совместительству,

 $<sup>^{9}</sup>$  В 2022 году обсуждались планы строительства более вместительного кафедрального собора в центре столицы.

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Деятельность Римско-католической церкви в Кыргызстане // Catholic.kg. — URL: https://catholic.kg/ru/deyatelnost-rimsko-katolicheskoj-cerkvi-v-kyrgyzstane/ (дата обращения: 27.06.2025).

 $<sup>^{11}</sup>$  Catholic-Hierarchy.org. Diocese of Kyrgyzstan. — URL: https://www.catholic-hierarchy.org/diocese/dkyrg.html#details (дата обращения: 27.06.2025).

периодически посещая страну. Его резиденция расположена в Астане (Казахстан).

Ватикан установил дипломатические отношения с Кыргызской Республикой 27 августа 1992 года. В середине 1994 года апостольская нунциатура была учреждена на постоянной основе. Растущее представительство Папского престола в Средней Азии и Казахстане привело и к значительному расширению полномочий первого апостольского нунция, архиепископа Мариана Олеся (1994—2001)<sup>12</sup>. С 1994 года он выполнял функции нунция в Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане, а с 1996 года — также в Таджикистане. Такая дипломатическая география отражала концепцию «Большой Центральной Азии», которая получила дальнейшее развитие в исследованиях Фредерика Старра. Опыт дипломатии 1990-х годов сформировал макрополитическое восприятие региона, зачастую не учитывающее этнокультурных особенностей отдельных стран.

С 2008 года структура нунциатур в Центральной Азии претерпела изменения. Узбекистан был выделен из состава центральноазиатской нунциатуры и с 2008 года имеет общего нунция с Россией, а для Туркменистана была создана отдельная нунциатура. Эти изменения позволяют предполагать, что в будущем «большая» центральноазиатская нунциатура с резиденцией в Астане сохранит юрисдикцию, по крайней мере, над Кыргызстаном и Казахстаном.

После Апрельской революции 2010 года<sup>13</sup> деятельность Папского престола стала расширяться. В 2011 году свою деятельность стала наращивать организация «Свет любви», которая с 2019 года стала национальным отделением международной католической благотворительной сети Caritas Internationalis — Caritas Кыргызстан<sup>14</sup>, объединяющей более 160 организаций по всему миру. Вступление Кыргызстана в эту сеть состоялось в январе 2019 года, что официально было объявлено на 21-й Генеральной ассамблее Caritas Internationalis в мае 2019 года. Организация осуществляет социальную и гуманитарную поддержку уязвимых слоёв населения.

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup> Последующие нунции: Юзеф Весоловский (2002–2008), Мигель Маури Буэндиа (2008–2015), Фрэнсис Ассизи Чулликатт (2016–2022). В настоящее время апостольским нунцием является архиепископ Георг Панамтхундил (индийский прелат), назначенный 15 июля 2023 года.

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> Апрельская революция в Кыргызстане — массовые протесты и беспорядки в стране, произошедшие в апреле 2010 года и приведшие к свержению тогдашнего президента КР Курманбека Бакиева. ((ист.: Революция в Кыргызстане (2010)// Википедия - URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/ Революция\_в\_Кыргызстане\_(2010) (дата обращения: 06.11.2025)).

 $<sup>^{14}</sup>$  В органах Минюста КР зарегистрирована как Общественный фонд Католической Церкви «Каритас-Милосердие» (ИНН: 00102201910250).

Через международную сеть Caritas (при поддержке подразделений ООН) в Кыргызстане реализуются социальные проекты, поддерживающие мигрантов, инвалидов и беженцев. Проекты Caritas финансируются международными партнёрами, включая Красный Крест, Caritas Германия, Caritas Япония и Secours Catholique. Практическую поддержку оказывают местные молодёжные волонтёры из католических приходов. Caritas внедряет цифровые инструменты для координации благотворительных проектов, сбора пожертвований и информирования общественности о социальных инициативах. Это повышает прозрачность деятельности и расширяет круг поддержки.

23 марта 2012 года главой МИД КР Р. Казакбаевым был принят нунций Ватикана в КР Мигель Маури Буэндиа. В ходе встречи обсуждались вопросы двустороннего сотрудничества в преддверии 20-летия установления дипломатических отношений. Посол Ватикана выразил готовность активизировать сотрудничество, предложив организацию визита секретаря по отношениям с государствами Государственного секретариата Ватикана, архиепископа Доминика Мамберти, в Кыргызскую Республику.

Региональное сотрудничество усиливается через участие Кыргызстана в Конференции католических епископов Центральной Азии (ККЕЦА), созданной в 2021 году<sup>15</sup>. Пленарные заседания конференции проходят два раза в год. Эта организация объединяет духовенство всего региона и координирует совместные проекты, способствуя системности и эффективности церковной деятельности, а также взаимодействию с государственными и международными институтами. Последняя конференция (4-е Пленарное заседание) состоялась с 28 апреля по 4 мая 2025 года, в которой участвовали ординарии и епископы Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Туркменистана, Таджикистана и Азербайджана. ККЕЦА, выступая главным образом как религиозный институт, оказывает значимое косвенное влияние на региональную политику, способствуя укреплению межрелигиозного диалога, толерантности и социальной стабильности. Она способствует формированию более открытой и уважительной политики в отношении религиозных меньшинств. Кроме того, участие ККЕЦА в международных религиозных сетях расширяет внешнеполитические возможности стран Центральной Азии.

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> Конференция католических епископов // Catholic-Kazakhstan.org. — URL: https://catholic-kazakhstan.org/konferencija-katolicheskih-episkopov/ (дата обращения: 27.06.2025).

4 октября 2024 года президент Кыргызской Республики С. Н. Жапаров совершил исторический визит в Ватикан, открыв перспективы для подписания рамочного соглашения, подобного казахстанскому, и расширения культурного и гуманитарного сотрудничества. Аналогичные инициативы реализуются и в других странах региона, таких как Таджикистан и Узбекистан, где укрепляются межрелигиозные и культурные связи. Тогда же состоялась встреча президента КР Жапарова с государственным секретарём Ватикана Пьетро Паролином, в ходе которой обсуждались ключевые направления сотрудничества 16. Особое внимание уделялось развитию образования как приоритету государственной политики в условиях цифровых изменений. Было предложено сотрудничество между Национальной библиотекой КР и Ватиканской библиотекой для обмена архивными исследованиями и укрепления культурных связей. В сфере здравоохранения президент предложил наладить сотрудничество с ведущей европейской больницей «Бамбино Джезу», специализирующейся на детской онкологии и трансплантологии, что соответствует социальным приоритетам Кыргызстана. Паролин подчеркнул интерес Ватикана к Кыргызстану и Центральной Азии, выделив культурное сотрудничество и здравоохранение как приоритетные направления. Он также отметил важность продвижения взаимного сосуществования и толерантности.

Особое значение Папский престол придаёт развитию цифровой дипломатии. Папа Франциск подчёркивает, что новые технологии — это «Божий дар», но одновременно несут угрозы для общества, поэтому необходимы обучение и ответственное использование информационно-коммуникационных технологий. С 2005 года Конференция епископов Италии развивает проект «Цифровой пастырь» 17, а с 2009 по 2011 год организовала несколько национальных конференций для эффективного использования интернета. Католики используют социальные сети, видеохостинги и электронные ресурсы, такие как «Приход-онлайн», для продвижения христианского учения, организации богослужений и социальных инициатив.

 $<sup>^{16}</sup>$  Садыр Жапаров встретился с Государственным секретарём Святого Престола (Ватикана) Пьетро Паролином // ELTR. — 2024. — 4 октября. — URL: https://eltr.kg/ru/sadyr-zhaparov-vstretilsya-sgosudarstvennym-sekretarem-svyatogo-prestola-vatikana-petro-parolinom/ (дата обращения: 05.07.2025).

 $<sup>^{17}</sup>$  Примерно в то же самое время среди западнохристианских конфессий распространяется формат «цифровой церкви», когда служения, празднования в онлайн-формате транслируются в сети интернет.

Таким образом, динамика встреч на высшем уровне и активное развитие дипломатии, социальной и культурной работы Ватикана в Кыргызстане создают предпосылки для устойчивого развития дипломатии Папского престола, несмотря на существующие вызовы и сложную геополитическую обстановку.

\*\*\*

За три десятилетия дипломатия Ватикана в Кыргызстане прошла путь от установления формальных контактов до создания устойчивых институциональных структур и стратегических партнёрств. Папский престол выступает в регионе как фактор геополитического присутствия в качестве Западного института, стабильности, диалога и гуманизма, внося вклад в укрепление межэтнического и межрелигиозного согласия.

В настоящее время католицизм играет важную роль не только в межрелигиозном, но и в межэтническом и межкультурном диалоге<sup>18</sup>. Католики, как правило, используют в качестве языка межнационального общения русский, тесно взаимодействуют с представителями иных христианских конфессий, а также участвуют в политических процессах, связанных с реформированием религиозной политики в странах региона.

Будущее католицизма тесно связано с динамикой региональной и глобальной политики. Ватикан располагает инструментами дипломатии, оказывает влияние на принятие решений в странах Запада, имеет ресурсы для оказания гуманитарной помощи и межрелигиозного диалога.

Исходная гипотеза исследования — о значимой роли Ватикана как фактора межрелигиозного диалога, социальной стабильности и культурного взаимодействия, способного адаптироваться к региональным вызовам посредством развития дипломатии, гуманитарных инициатив и цифровых технологий, — получила подтверждение. Основные выводы исследования свидетельствуют о том, что Ватикан реализует стратегию расширения диалога и сотрудничества с Кыргызстаном (о чём, к примеру, свидетельствуют планы строительства большого католического собора в Бишкеке), поддерживает межконфессиональное взаимодействие и способствует укреплению социальной стабильности через гуманитарные проекты и цифровую пастырскую деятельность. Создание региональной Конференции католических епископов и развитие дипломатических

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> См.: Католики Центральной Азии: «Мы работаем и думаем на русском языке, но мы не русские» // Orient.tm. — 2022. — 14 ноября. — URL: https://orient.tm/ru/post/41732/katoliki-centralnoj-azii-my-rabotaem-i-dumaem-na-russkom-yazyke-no-my-ne-russkie (дата обращения: 20.06.2025).

отношений демонстрируют институциональное развитие и системный подход к работе в регионе.

На сегодняшний день роль Ватикана в Кыргызской Республике выходит за рамки религиозной миссии, становясь важным элементом политической дипломатии, межкультурного диалога и гуманитарного сотрудничества. Полученные результаты имеют значимость для дальнейшего понимания механизмов религиозной дипломатии и возможностей Римско-католической церкви в условиях трансформаций постсоветского пространства и меняющейся геополитической конъюнктуры. Данная ситуация уникальна тем, что активность дипломатии Папского престола в Кыргызстане на несколько порядков выше роли и значения католической общины в стране.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

Иваницкий Т. Судьбы христианства в Туркестанском крае до русского в нём владычества // Туркестанские епархиальные ведомости. — 1911. —  $N^{\circ}$  5–6. — С. 131–138.

Митрохин Н. А. Епископы и епархии Русской Православной Церкви: по состоянию на 1 октября 1997 г. — М. : Панорама, 1997. — 451 с.

Перегудова С. Я. Таш-Рабат. — Фрунзе: Илим, 1989. — 65,[3] с. Peyrouse S. Des chretiens entre atheisme et islam. Regards sur la question religieuse en Asie centrale sovietique et post-sovietique. — Paris: Maisonneuve & Larose/Collection "Bibliotheque d'Asie centrale", 2003. № 2.

#### Сведения об авторах:

**Айнур Эшимбековна Джоробекова** — доктор политических наук, кандидат исторических наук, профессор Дипломатической академии МИД КР им. К. Дикамбаева, Бишкек, Кыргызстан, e-mail: gonduras1967@mail.ru, ORCID: 0000-0003-4370-0149

**Кубатбек Калыевич Рахимов** — доктор философии по экономике, директор Общественного фонда «Аппликата — центр стратегических решений», экс-советник премьер-министра Кыргызской Республики, Бишкек, Кыргызстан, e-mail: kubat.rakhimov@gmail. com, ORCID: 0000-0003-3756-9375

Константин Александрович Ларионов — независимый исследователь-аналитик, специализирующийся на вопросах молодёжной, религиозной политики Кыргызской Республики, эксперт Общественного фонда «Аппликата — центр стратегических решений», Бишкек, Кыргызстан, e-mail: k.a.larionov@mail.ru

#### Конфликт интересов:

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию 15.08.2025; одобрена после рецензирования 20.08.2025; принята к публикации 23.08.2025.

#### A. E. Jorobekova

DIPLOMATIC ACADEMY OF THE MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS
OF THE KYRGYZ REPUBLIC NAMED AFTER KAZY DIKAMBAEV,
BISHKEK, KYRGYZ REPUBLIC

#### K. K. Rakhimov

PUBLIC FOUNDATION "APPLICATA — CENTER FOR STRATEGIC SOLUTIONS",
BISHKEK, KYRGYZ REPUBLIC

#### K. A. Larionov

PUBLIC FOUNDATION "APPLICATA — CENTER FOR STRATEGIC SOLUTIONS",
BISHKEK, KYRGYZ REPUBLIC

# Vatican and Kyrgyz Republic<sup>19</sup>: History, Institutional Development and Prospects for Bilateral Cooperation

**Abstract.** This article analyzes the history, institutional development, and prospects of diplomatic cooperation between the Holy See and Kyrgyzstan within the broader context of religious and geopolitical transformation in the region following the collapse of the Soviet Union. The relevance of the study is determined by the complex religious landscape of Kyrgyzstan, the growing influence of external actors, and the need to assess the role of the Catholic Church as a global institution engaged in interreligious and intercultural

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> The article is published as submitted by the authors.

dialogue. The novelty of the research lies in its comprehensive examination of the historical legacy of Christianity in Kyrgyzstan, the current state of the country's Catholic communities, and the diplomatic and humanitarian activities of the Vatican.

The study employs a historical and analytical method grounded in archival materials, statistical data, and analysis of religious and political dynamics. It offers an overview of the historical development of Christianity in Kyrgyzstan, the stages of institutionalization of the Catholic Church during the post-Soviet period, and contemporary diplomatic initiatives of the Holy See, including the establishment of bilateral cooperation.

The authors conclude that, despite the small size of the Catholic community, the Holy See plays an important role as a factor of stability, interreligious dialogue, and humanitarian cooperation. The Vatican demonstrates an ability to adapt to regional challenges through its strategy of dialogue, the development of diplomacy, and implementation of social projects. The future of Catholicism in Kyrgyzstan will depend on political will, interfaith engagement, and the Church's capacity to balance its spiritual mission with geopolitical and regional realities.

The findings contribute to a deeper understanding of the role of religious institutions in promoting sociopolitical stability and cultural diversity across the Eurasian space. This research also enhances knowledge of religious diplomacy and interconfessional cooperation amid the ongoing transformations of the post-Soviet region.

**Keywords:** Holy See, Roman Catholic Church, apostolic nunciature, apostolic administration, religious diplomacy, interreligious dialogue, Christianity in Central Asia, Vatican, Catholic communities, religious policy, interfaith cooperation, humanitarian projects, digital diplomacy, missionary activity, religious denominations, Catholic diplomacy, international relations, interethnic dialogue, Kyrgyzstan

For citation: Jorobekova, A. E., Rakhimov, K. K., Larionov, K. A. (2025). The Holy See and Kyrgyzstan: History, Institutional Development, and Prospects for Bilateral Cooperation. Orthodoxia (3), 188–203. [In Russian]. DOI: 10.53822/2712-9276-2025-3-188-203

#### **REFERENCES:**

Ivanitskii, T. (1911). Sud'by khristianstva v Turkestanskom krae do russkogo v nem vladychestva [The Fate of Christianity in the Turkestan Region before Russian Rule]. *Turkestanskie eparkhial'nye vedomosti*, (5–6), 131–138. [In Russian].

Mitrokhin, N. A. (1997). Episkopy i eparkhii Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi: po sostoyaniyu na 1 oktyabrya 1997 g. [Bishops and Dioceses of the Russian Orthodox Church as of October 1, 1997]. Moscow: Panorama. [In Russian].

Peregudova, S. Ya. (1989). Tash-Rabat. Frunze: Ilim. [In Russian]. Peyrouse, S. (2003). Des chretiens entre atheisme et islam. Regards sur la question religieuse en Asie centrale sovietique et post-sovietique [Christians Between Atheism and Islam. Views on the Religious Question in Soviet and Post-Soviet Central Asia]. Paris: Maisonneuve & Larose/Collection "Bibliotheque d'Asie centrale", (2). [In French].

#### About the authors:

**Ainur Eshimbekovna Jorobekova** — Doctor of Political Sciences, Candidate of Historical Sciences, Professor at the Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of the Kyrgyz Republic named after Kazy Dikambaev, Bishkek, Kyrgyzstan, e-mail: gonduras1967@mail.ru, ORCID: 0000-0003-4370-0149

**Kubatbek Kalievich Rakhimov** — Doctor of Philosophy in Economics, Director of the Public Foundation "Applicata — Center for Strategic Solutions", Former Advisor to the Prime Minister of the Kyrgyz Republic, Bishkek, Kyrgyzstan, e-mail: kubat.rakhimov@gmail.com, ORCID: 0000-0003-3756-9375

**Konstantin Alexandrovich Larionov** — public policy analyst, specialist in youth and religious policy issues of the Kyrgyz Republic, expert at the Public Foundation "Applicata — Center for Strategic Solutions", Bishkek, Kyrgyzstan, e-mail: k.a.larionov@mail.ru

#### Conflict of interest:

The authors declares no conflict of interests.

The article was submitted 15.08.2025; approved after reviewing 20.08.2025; approved for publication 23.08.2025.